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Резюме. Експресивната езикова функция има определяща роля в 
развитието на личността. Ето защо проследяването на хронологията на 
езиковото развитие на детето е една от основните отправни точки в процеса на 
установяване на белези за нетипичност в развитието, както и при установяване 
на първите сигнали за особености в придобиването на умения за учене. Това 
налага необходимостта от внимателно проследяване, проучване и оценяване 
степента на сформираност на способностите за езикова експресия на децата 
още в предучилищна възраст. Основната цел на настоящото изследване е, от 
една страна, да се създаде модел за оценка на експресивния език на български 
деца на възраст от 4 до 6 години, а от друга – да се проучи съдържателната му 
валидност. Предложеният модел е конструиран в съответствие с държавните 
образователни изисквания за обучение по направление „Български език 
и литература“ в детската градина, а също е в съгласие с мнението на набор 
от експерти. Моделът обхваща ключови аспекти на езиковото развитие, 
включително семантика, морфология и синтаксис, като резултатите 
потвърждават възможностите му да бъде приложен в практиката.

Ключови думи: експресивен език; предучилищна възраст; семантика; 
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Въведение
Оценката на експресивната езикова функция при децата в предучилищна 

възраст има съществено значение както за специалистите – логопеди и пси-
холози, така и за педагози и родители. Проследяването на хронологията на 
езиковото развитие на детето е една от основните отправни точки в процеса 
на установяване на белези за нетипичност в развитието, както и при реги-
стриране на първите сигнали за особености в придобиването на умения за 
учене. Следователно оценката на експресивните езикови способности има 
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не само констатираща стойност, но и важна прогностична роля. В случаите,  
в които се установяват дефицити или несформираност на основните компо-
ненти на езиковата система – фонология, морфология, семантика и прагмати-
ка, специалистите считат, че са налице категорични данни за нетипичност в 
езиковото развитие (McLeod & McKinnon 2007; Nelson 2010; Stuart 2007). Не-
типичното езиково развитие, от своя страна, е базисен маркер при оценката на 
редица нарушения на развитието, като разстройства от аутистичния спектър, 
интелектуална недостатъчност, семантично-прагматични нарушения и други 
(Illingworth 1980; Johnson 2007).

Имайки предвид категоричните емпирични данни за зависимост между 
степента на сформираност на езиковите способности и уменията за четене с 
разбиране, може да се очаква, че вариациите в експресивното езиково развитие 
на децата в предучилищна възраст ще рефлектират по-късно върху интензив-
ността на формиране на четивните способности (Del Tufo et al. 2019; Larivee 
et al. 1999; Nippold et al. 1996; Wise et al. 2007). По данни на Law et al. (Law et 
al. 2000) и Shriberg et al. (Shriberg et al. 1999), базирани върху проучвания на 
литературни източници в световен мащаб, честотата на разпространение на 
нарушенията на експресивната езикова функция в предучилищна възраст е 
5 – 8%. В края на ХХ век Bryant et al. (Bryant et al. 1989, 1990) и Walker et al.  
(Walker et al. 1994) изследват лингвистичните и металингвистичните способ-
ности на децата в предучилищна възраст, като стигат до заключението, че 
реализацията на четивните възможности може да се прогнозира въз основа на 
оценка на експресивните езикови способности, богатството на рецептивния 
речник и способността за възпроизвеждане на римувани структури.

Оценката на експресивната езикова функция, която на практика отразява 
функцията „езиково пораждане“, се анализира от гледна точка на дължина-
та на изказването, пълнотата на завършеност на изречението, способнос-
тта за граматическо оформяне и трансформиране на лексикалните единици. 
По-късните изследвания на Cheung et al. (Cheung et al. 2022) и Imgrund et al.  
(Imgrund et al. 2019) показват, че децата с типично езиково развитие много 
бързо усвояват базисните синтактични структури на родния език. Те не се 
затрудняват в разбирането на прости изречения и в процеса на езикова про-
дукция успяват да комбинират лексикалните единици, така че да изразят оп-
ределена структурна и/или синтактична връзка между тях. Осъществявайки 
различни трансформации, децата успяват да генерират разнообразни типове 
изречения: съобщителни, въпросителни, отрицателни и императивни. Може 
да се каже обаче, че едва след като бъдат усвоени морфологични категории 
като предлози, съюзи, частици, спомагателни глаголи и други, детските из-
казвания стават по-дълги и усложнени по своята структура. Следователно 
усвояването на морфо-синтаксиса е фундамент в процеса на овладяването и 
продукцията на сложни форми на езика.
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С усъвършенстването на езиковата система децата постепенно започват 
да развиват металингвистични умения. На практика, тези умения отразяват 
не само способността да се използва езикът, но и възможността да се опе-
рира със структурата му, т.е. с всеки отделен компонент на езиковата сис-
тема (фонология, синтаксис, семантика, прагматика). Дълго време в науката 
се смята, че металингвистичният аспект на езиковото развитие се проявява 
едва в училищна възраст. По-новите изследвания обаче (Bleses et al. 2016;  
Dale et al. 2003; Dick et al. 2014; Stoyanova 2023) показват, че някои деца демон-
стрират елементарни металингвистични умения още на тригодишна възраст, 
а значителна част от тях развиват металингвистични способности, свързани с 
трансформация на фонеми, лексикални единици и изречения, на възраст 4 – 6 
години. До края на предучилищния период повечето деца вече са в състояние 
да разбират и използват разнообразни езикови конструкции според правилата 
за словообразуване в съответния език.

Изложеното дотук обосновава избора на базисни лингвистични и синтак-
тични категории, които да бъдат подложени на оценка и измерване в модела за 
диагностична оценка на експресивния език при българските деца в предучи-
лищна възраст, като в същото време мотивира необходимостта от разработва-
не на инструменти за формална и неформална диагностика на този конструкт.

В международната логопедична и диагностична практика са утвърдени 
множество скринингови и диагностични инструменти за оценка на експре-
сивната езикова функция. Сред най-използваните от тях са Test of Language 
Development (TOLD), Clinical Evaluation of Language Fundamentals – for 
preschool children (CELF-preschool), System for Classification of Childhood 
Production of Language (C-PAL), Diagnostic Interview for Language and 
Communication Skills (DILA) и др. Test of Language Development (TOLD) е 
стандартизирана тестова батерия, предназначена за оценка на езиковото раз-
витие при деца на възраст от 2 до 6 години. Тестът включва три субтеста, на-
сочени към оценка на рецептивната езикова функция, експресивната езикова 
функция и прагматичния аспект на езика. Основната цел на инструмента е 
да идентифицира силните и слабите страни в езиковото развитие на детето. 
Clinical Evaluation of Language Fundamentals – for preschool children (CELF-
preschool) е друга популярна стандартизирана тестова батерия, използвана за 
оценка на езиковите умения в детска възраст. Методиката оценява различни 
аспекти на езиковата функция, включително рецептивен речник, експресивен 
речник и граматическа компетентност. 

System for Classification of Childhood Production of Language (C-PAL) е ап-
робирана система, разработена за оценка на експресивния език при деца на 
възраст от 2 до 7 години. Включва отворени въпроси и инструкции, които 
позволяват събирането на данни за езиково-говорната продукция на децата 
в няколко области, включително рецептивен речник, граматика – морфоло-
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гия и синтаксис. Diagnostic Interview for Language and Communication Skills 
(DILA) е структурирано интервю, което има за цел да събере информация 
относно езиковите умения на детето, базирана на впечатленията на родители 
и учители. Въпросите в интервюто обхващат четири сфери на експресивната 
езикова функция – речников запас, граматика, както и прагматични умения. 
DILA често се използва в съчетание с други диагностични инструменти, за 
да се постигнат валидни заключения относно езиковото развитие на детето.

В България до момента не съществува автономен стандартизиран инстру-
мент за оценка на експресивната езикова функция в предучилищна възраст. 
В литературата по логопедия у нас се описват няколко инструмента. Един 
от тях е батерията от тестове за оценка на езиковото развитие на деца в пре-
дучилищна възраст на 5 – 7 години, разработена от А. Георгиева (Georgieva 
2000). Инструментът, макар и апробиран, не е стандартизиран и включва две 
основни части: оценка на езиково разбиране, която обхваща разбиране на 
думи и синтактични структури, както и оценка на езикова продукция, фоку-
сирана върху генерирането на изречения. Въпросникът за езиково развитие 
(ВЕРБА), адаптиран от Андонова (Andonova 2022а; 2022б) включва скали за 
оценка на комуникативното развитие на деца в три възрастови групи: 8 – 16 
месеца (ВЕРБА-1), 16 – 30 месеца (ВЕРБА-2) и деца над 30 месеца (ВЕР-
БА-3). В специализираната практика на логопедите в България са популярни 
и други инструменти. „Диагностика и превенция на езика“ (Д.П.Е.), разра-
ботен от Стоянова, Йосифова, Поппандова и Нецова (Stoyanova, Yosifova,  
Popрandova & Netsova 2010), е бърз тест за оценка на комуникативното, ези-
ковото и графомоторното развитие на деца на възраст 3 – 4 години. Целта на 
инструмента е да идентифицира децата в риск, като е съобразен с нормите 
за развитие на съответната възраст. Резултатите се представят на родителите 
под формата на бланка със схематично обозначение на уменията на детето по 
различни сфери и общ бал от точки. 

Други приложими инструменти включват адаптирани варианти на 
Дортмундския скрининг тест на детското развитие (DESK 3-6) и Denver II. 
DESK 3 – 6 е предназначен за деца на възраст между 3 и 6 години и има за цел 
ранна идентификация на нарушения в развитието. Тестът обхваща сфери като 
фина моторика, обща моторика, когнитивни способности, език, комуникация 
и социално поведение. Denver II е скринингов инструмент, който предоставя 
данни и клинични доказателства за общото развитие на детето, включително 
оценка на социално-личностно развитие, фина моторика, езикова функция и 
обща моторика.

При изграждането на методиката за изследване на експресивния език при 
българските деца е важно да се вземат предвид съществуващите нормативни 
уредби и образователни стандарти за предучилищна възраст в България. Спо-
ред Наредба № 5 от 03.06.2016 г. за предучилищното образование в направ-
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лението „Български език и литература“ са определени очаквани резултати за 
всяка възрастова група, които обхващат основни аспекти на езиковото раз-
витие, включително свързана реч, речник, граматически правилна реч, въз-
приемане и пресъздаване на литературно произведение. За втора възрастова 
група акцентът е върху умението на детето да участва в диалог, използвайки 
основен речник и съставяйки прости изречения, както и върху възприемане-
то и пресъздаването на кратки литературни форми. В трета възрастова група 
децата продължават да развиват свързаната си реч, като вече участват в раз-
говори на познати теми и използват по-богат речник, съставяйки прости раз-
ширени изречения. Те също така започват да преразказват литературни про-
изведения. В четвърта възрастова група, речниковият и граматическият им 
репертоар се разширява, като децата съставят сложни изречения и проявяват 
критическо мислене при анализиране на литературни текстове1.

От изложеното дотук става ясно, че оценката на експресивната езикова функ-
ция е от важно значение за ранното идентифициране на фактори, които могат да 
предпоставят нетипичност в развитието на децата в предучилищна възраст и по-
конкретно забавяне, отклонение, застой или регрес. Въпреки че в международна-
та практика съществуват множество скринингови и диагностични инструменти, 
адаптирани за различни популации, в България липсва автономен стандартизи-
ран инструмент, който да отразява специфичните характеристики на българския 
език и културен контекст. Съществуващите методики, макар и полезни за прак-
тиците, не са нормирани и стандартизирани, което ограничава възможностите за 
точна диагностика и ефективно планиране на специализираното въздействие. За-
това е наложително разработването на модел за оценка, който да бъде съобразен с 
образователните стандарти и научната литература, като същевременно осигурява 
надеждни и валидни резултати, които могат да послужат като основа за ранна 
интервенция и подкрепа в езиковото развитие на децата.

Цел и задачи на изследването
Целта на настоящото изследване е да се разработи и валидира модел за 

оценка на експресивния език на български деца на възраст от 4 до 6 години, 
като се предостави надежден инструмент за измерване на различни аспекти 
на езиковото развитие в този възрастов диапазон. Изследването има за цел да 
идентифицира и оцени ключови езикови умения – семантика, морфология и 
синтаксис, както и да осигури съдържателна валидност на модела чрез прила-
гане на утвърдени психометрични методи, в съответствие с наличната научна 
литература, образователните стандарти в България и в съгласие с оценките на 
експерти от научната сфера и от практиката. Очакването е тестът да създаде 
възможности за специалистите да идентифицират силните, слабите страни, 
както и областите на езиково развитие, които изискват допълнително внима-
ние и подкрепа за децата.
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Задачите на изследването включват съпоставка на модела с теоретичния 
анализ, оценка на съответствието му с учебните програми и стандарти, както 
и обсъждане на експертните оценки с цел валидиране на ефективността и 
приложимостта му в образователната практика.

Методика на изследването
Описание на модела за оценка на експресивния език на българските 

деца от 4 до 6 години
Моделът за оценка на експресивния език на българските деца на възраст от 

4 до 6 години представлява цялостен инструмент, разработен с цел да измери 
различни аспекти на езиковото развитие в тази възрастова група. Обхваща 
няколко ключови езикови умения, структурирани в логическа последовател-
ност, която проследява нивото на развитие на семантиката, морфологията и 
синтаксиса при децата. Включеният лингвистичен материал е съобразен с из-
следвания в България относно честотната употреба на думи и словосъчетания 
на децата в тази възрастова група (Botzeva 2008; Zdravkova, Evgenieva 2008).

Тестът започва с въпроси от общ характер, които имат за цел да оценят 
базовите комуникативни умения на детето. Въпросите предполагат отгово-
ри, свързани с лична информация. Така например: „Как се казваш?“ и „Къде 
живееш?“. Ако детето отговори правилно на въпроса „Как се казва мама?“ и 
добави информация за нейната професия, то получава пълния брой точки за 
този въпрос. Оценяването в този раздел е структурирано така, че всеки пра-
вилен отговор носи 2 точки, частично правилен отговор – 1 точка, а липсващ 
или неправилен отговор – 0 точки.

Следващият раздел се фокусира върху семантиката на думата и включва 
няколко подкатегории, като съществителни имена, глаголи и прилагателни 
имена. В тази част се очаква детето да разпознава и назовава обекти и дейст-
вия, изобразени на картинки. Например при показване на картинка с изобра-
жение на „куче“, детето трябва да назове обекта правилно, за да получи точка. 
Ако картинката показва по-рядко срещан обект, като „кенгуру“, оценката из-
мерва способността на детето да разпознава по-малко познати думи. Глаголи-
те се оценяват по същия начин, като детето трябва да идентифицира действия, 
напр. „бягане“ или „скачане“, които са изобразени на картинки.

По-нататък моделът разглежда морфологията на думата и словосъчета-
нията, като тук се включват задачи за съгласуване по род, число и време. 
Например детето трябва да продължи изречението „Това е стол, а това са...“ 
с правилната форма „столове“, за да получи точка. По подобен начин се 
оценява умението на детето да преобразува думи в умалителни форми – на-
пример „слон“  в „слонче“.  В този раздел се включват и айтеми за съгласу-
ване на прилагателни със съществителни имена, например „червена топка“, 
както и образуване на прилагателни от съществителни, като „дървена“ от 
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„дърво“. По отношение на глаголите се поставя на оценка съгласуване по 
число и време. Очакването е детето да може правилно да използва формите 
на глаголите както в сегашно, така и в минало време. Например при задача 
като „Заекът скача. Зайците...“ детето следва да продължи със „скачат“, за 
да получи точка.

Последната част на оценяване се фокусира върху синтаксиса и свързана-
та реч, където очакванията са детето да демонстрира умения за задаване на 
въпроси, описание и преразказ на истории. В частта за задаване на въпро-
си задачите изискват да се използват правилно въпросителни местоимения и 
частицата „ли“. Например отговорът трябва да включва въпросителното мес-
тоимение „Кой“, за да бъде оценен положително. В секцията за описание на 
детето се предоставят изображения на животни и професии, като то трябва 
да ги опише, използвайки основни елементи от картината. Например при из-
ображение на крава детето трябва да спомене, че „Това е крава. Тя живее във 
ферма и се храни с трева“, за да покрие всички необходими критерии за пра-
вилно описание. Аналогично, при професии, ако детето получи изображение 
на пожарникар, следва да опише какво прави той, как е облечен и с какво си 
служи в работата си. Накрая методиката включва преразказ на кратък текст, 
където детето слуша история за дете и неговия баща, които намират ранена 
птичка в парка, след което се изисква подробен преразказ. Преразказът се оце-
нява не само на база точност, но и на граматическа сложност и последовател-
ност на събитията. 

Процедура за определяне на съдържателната валидност на модела
Методиката за определяне на съдържателната валидност на модел за из-

следване на експресивния език при деца на възраст 4 – 6 години се основава 
на утвърдени научни принципи, изведени от психометрията и разработването 
на оценъчни инструменти. Тя следва подходите, описани от Lynn (Lynn 1986), 
Creswell (Creswell 2014) и DeVellis (DeVellis 2016). Процедурата включва те-
оретичен анализ, оценка на съответствието с учебни програми и стандарти, 
както и експертни оценки, което осигурява надеждност и точност в измерва-
нето на експресивния език на децата.

В заключителния етап от процеса на валидиране на модела за изследване 
на експресивния език участват 20 експерти, разделени на две основни групи: 
10 практици и 10 изследователи. Групата на практиците включва логопеди, 
психолози и педагози, които активно работят с деца в ранна възраст в раз-
лични градове на България, включително София, Бургас, Варна, Ботевград, 
Стара Загора и Пловдив. Тези специалисти предоставят пряка подкрепа на 
децата и техните семейства, като играят ключова роля в оценката на езико-
вите умения на децата. Практиците са ангажирани както в държавни, така и 
в частни институции и тяхната експертна оценка допринася за практическата 
приложимост на модела.
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Групата на изследователите включва академични специалисти с дока-
зан опит в областта на ранното детско развитие, логопедията, педагогиката 
и психологията. Те са представители на водещи университети в България, 
включително Софийския университет „Св. Климент Охридски“, Югозапад-
ния университет „Неофит Рилски“, Нов български университет и Варненския 
медицински университет. Техният научен опит е от съществено значение за 
валидиране съдържанието на методиката и нейното теоретично обосновава-
не. Тези изследователи са професори, доценти и доктори с доказани приноси 
в научните изследвания и публикации в областта на детското развитие и ези-
ковата диагностика.

За да се оцени съдържателната валидност на модела, на експертите е пре-
доставена анкета, съдържаща 20 въпроса, разделени в три основни секции. 
Първата секция е насочена към оценка на адекватността на задачите за измер-
ване на основните аспекти на експресивния език, като се преценява дали те 
отговарят на очакваните компоненти на езиковите умения за деца на възраст 
между 4 и 6 години. Втората секция оценява нивото на трудност на задачите 
и тяхната хомогенност по отношение на съдържание и сложност за съответ-
ната възрастова група. Експертите преценяват дали задачите са подходящи 
по трудност за тази възраст и дали са структурирани последователно в съ-
ответствие с логиката на езиковото развитие. Третата секция е посветена на 
структурната валидност на методиката. Тук експертите анализират логиката 
и последователността на структурата на задачите, както и адекватността на 
включените категории и подкатегории за цялостната оценка на експресивния 
език. Демографската част на анкетата събира информация за професионалния 
опит и академичната квалификация на експертите, като по този начин осигу-
рява възможност за сравнение на мненията между практици и изследователи.

За да се измери съгласието между експертите относно валидността на 
предложените задачи, е използван коефициентът за съдържателна валидност 
– Content Validity Index, CVI (Lynn 1986). Този индекс осигурява количестве-
на оценка на степента на съгласие между експертите както по отношение на 
отделни айтеми (I-CVI), така и на целия тест (S-CVI:

I-CVI = (Брой експерти с висока оценка) / (Общ брой експерти)
S-CVI = Σ(I-CVI за всички айтеми) / (Брой айтеми)

Използването на този количествен метод добавя допълнителна обектив-
ност към процеса на валидиране и гарантира висока степен на съдържателна 
валидност на методиката за оценка на експресивния език при деца на възраст 
4 – 6 години.

Анализ на резултатите и обсъждане
В тази част от изложението резултатите ще бъдат представени в после-

дователността на поставените задачи: съпоставка на модела с теоретичния 
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анализ, оценка на съответствието с учебни програми и стандарти, както и об-
съждане на експертните оценки.

В съответствие с направения теоретичен обзор се установи, че изградени-
ят модел за оценка на експресивния език при деца на възраст от 4 до 6 години 
е съобразен и е в съответствие със съществуващите теоретични конструкти, 
които подчертават значението на различните езикови компоненти в процеса 
на детското развитие. Като се има предвид, че експресивният език обхваща 
различни езикови равнища, методиката е разработена така, че насочва всеки 
от тези компоненти, осигурявайки пълноценна и адекватна оценка на езико-
вото развитие (McLeod & McKinnon 2007; Stuart 2007). Разработеният модел 
обхваща комплексни аспекти на езиковата функция (семантика, синтактич-
ни трансформации,  употреба на сложни морфологични структури), които са 
ключови за процеса на „езиково пораждане“. Конструираната методика за 
оценка на експресивния език при деца на възраст от 4 до 6 години е съобра-
зена с утвърдени международни тестове като Test of Language Development 
(TOLD) и Clinical Evaluation of Language Fundamentals – for preschool children 
(CELF-preschool). В същото време, инструментът отчита спецификите на бъл-
гарския език и социокултурната среда. В допълнение, създаденият модел е 
разработен в съответствие и с вече наличния български опит (Andonova 2021; 
Georgieva 2000; Stoyanova, Yosifova, Poppandova & Netsova 2010). Наред с 
това, в процеса на разработване на методиката са взети предвид и адаптира-
ните за българския език международно утвърдени скринингови тестове, като 
Дортмундски скрининг тест на детското развитие (DESK 3-6) и Denver II.

От друга страна, анализът на съответствието на методиката с учебните про-
грами и образователните стандарти в България показа, че тя отговаря на из-
искванията на Наредба № 5 от 03.06.2016 г. за предучилищното образование. 
Методиката е съобразена с ключовите стандарти по направление „Български 
език и литература“, като покрива почти всички основни аспекти на езиковото 
развитие. Това осигурява както теоретична обоснованост, така и практическа 
приложимост в рамките на утвърдените образователни изисквания.

Анализът на експертните оценки относно валидността на методиката за-
почва с изчисляването на коефициента на Лин (Lynn 1986) по отношение 
на валидност на отделните айтеми (I-CVI) и на целия тест (S-CVI) за всяка 
ог групите (практици и изследователите). I-CVI за всеки айтем представля-
ва процентът на експертите, които са дали оценка 4 или 5 на 5-степенната 
скала. По този начин се измерва коефициент на съгласието по отношение на 
валидността на всяка задача. За практиците I-CVI показва висок коефициент 
на съгласие, като стойностите варират между 0.9 и 1.0 за повечето айтеми. 
Средната стойност на S-CVI за цялата методика при практиците е 0.91, което 
отразява значителна степен на съгласие между експертите. Това дава основа-
ние да се приеме, че задачите са адекватни с цел оценка на експресивния език 
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при деца. Някои от айтемите, свързани с идентифицирането на твърде трудни 
или твърде лесни задачи, получиха I-CVI – 0.0. Това означава, че тези айтеми 
вероятно са с ниска степен на релевантност или са неясни за експертите. Ан-
кетираните изследователи също оценяват методиката с високи стойности на 
I-CVI за повечето айтеми, въпреки че в тази група се отбелязва по-голяма ва-
риация в оценките със стойности от 0.67 до 1.0. Средната стойност на S-CVI 
за изследователите е 0.70, което показва, че макар и методиката да се прие-
ма за адекватна, има известни различия в мненията им относно валидността 
на определени задачи, свързани най-вече с въпросите от общ характер, които 
експертите определят като трудни за децата на 4-годишна възраст. 

На базата на получените данни от анкетите, можем да идентифицираме и 
подложим на обсъждане трите основни дименсии: адекватност на включени-
те задачи, трудност и хомогенност на задачите, структурна валидност. 

Анализът на адекватността на включените задачи показва, че средната 
оценка за адекватност на въпросите е 4.6 от 5, което показва висока степен 
на съгласие. Следователно задачите са конструирани така, че да оценяват 
основните аспекти на експресивния език при деца на възраст 4 – 6 години. 
Стойността на вариацията в оценките е ниска, със стандартно отклонение от 
0.7, което показва, че мненията на практиците са до голяма степен сходни. 
По отношение на съответствието на задачите с когнитивното ниво на децата, 
средната оценка е  4.4. Стойността на вариацията е ниска, което е показател за 
висока степен на съгласие между експертите. Задачите за оценка на семантич-
ните и морфологичните умения също получават висок коефициент на съгла-
сие със средни стойности съответно 4.5 и 4.4. Най-висока оценка получават 
задачите за преразказ и описание на обект, със средна оценка 4.8. Следващата 
стъпка в анализа е разглеждане на трудността и хомогенността на задачите. 
Усреднените стойности за трудност на задачите е 4.4, което отново показва 
висока степен на съгласие в групата на практиците. Тук задачите за преразказ 
и описание на обект имат най-висока средна оценка за трудност 4.7. Стойно-
стите на количествената оценка по отношение на хомогенност на задачите за 
целия тест е 4.6. 

Количественият анализ на структурната валидност на методиката показ-
ва, че експертите от практиката оценяват логичността и последователността 
на инструмента изключително високо със средна оценка 4.9. Това означава, 
че практиците са почти единодушни, че методиката е добре организирана в 
структурно отношение. Средната оценка за адекватност на категориите и под-
категориите също е висока – 4.6. 

Анализът на резултатите от анкетите на изследователите показва средни 
стойности за адекватност на задачите, сходни с тези на практиците в диапа-
зона 4.4 – 4.5. Прави впечатление, че тук се отчита леко завишаване на вари-
ацията в отговорите. Изследователите също оценяват задачите от методиката 
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като подходящо трудни и хомогенни, със средни оценки между 4.4 и 4.7. При 
някои въпроси отново се отчита по-висока степен на вариация в отговорите, 
което показва известни различия в мненията на анкетираните. Логичността 
и последователността на задачите е оценена високо, подобно на оценките на 
практиците. Изследователите считат, че категориите и подкатегориите, вклю-
чени в методиката1 са адекватни и могат да послужат за целта, за която са 
създадени –  оценка на експресивния език. 

Следователно може да се обобщи, че е налице висока степен на съгласие 
между експертите – както практиците, така и изследователите, относно съдър-
жателната валидност на методиката. Препоръките на практиците са свързани 
с добавяне на задачи за „емоционална интелигентност“ и диференциране на 
задачите по възрастови групи (4 – 5 години и 5 – 6 години), тъй като според 
тях диапазонът от 4 до 6 години е голям и задачите не са с еднаква степен на 
трудност за всички деца. Изследователите също предлагат преразглеждане на 
някои задачи, разделяне на задачите по възрастови групи и добавяне на пове-
че айтеми, свързани с оценка на синтактичните и граматичните умения. Тези 
препоръки са полезни и ще се вземат пред вид при последващо усъвършенст-
ване на методиката.

Заключение
В заключение може да се обобщи, че целта на настоящото изследване е 

изпълнена предвид разработения и валидиран модел за оценка на експресив-
ния език на български деца на възраст от 4 до 6 години. Направена е оценка 
на съдържателната валидност на методиката, която е създадена като цялостен 
инструмент за измерване на различни аспекти на езиковото развитие, вклю-
чително семантика, морфология и синтаксис. Това създава възможности на 
по-късен етап да се предостави на специалистите ефективен инструмент за 
идентифициране на силните страни в езиковото развитие на децата и области-
те, изискващи допълнително внимание от страна на логопеди, учители и пси-
холози, които работят с деца на възраст 4 – 6 години, като осигури надеждна 
и валидна оценка на експресивния им език.
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CONTENT VALIDITY OF A MODEL  
FOR ASSESSING EXPRESSIVE LANGUAGE  

IN BULGARIAN CHILDREN AGED 4 TO 6 YEARS

Abstract. Expressive language function has a definitive role in personality 
development. Tracing the chronology of the child‘s language development is one of 
the main starting points in the process of establishing signs of atypical development, 
as well as in establishing the first signs of peculiarities in the acquisition of learning 
skills. This necessitates the need for careful observation, research and assessment 
of preschool children‘s abilities for language expression. The aim of the study is, on 
the one hand, to create a model for evaluating the expressive language of Bulgarian 
children aged 4 to 6 years, and on the other - to study its content validity. The 
proposed model is constructed in accordance with the state educational requirements 
for training of preschool children in „Bulgarian language and literature“, as well 
as in accordance with the expert opinion of specialists (university lecturers and 
practitioners). The model covers key aspects of language development, including 
semantics, morphology and syntax, and the results confirm its potential to be applied 
in practice.

Keywords: expressive language; preschool children; semantic; morphology; 
syntax; content validity
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